

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Шума Никиты Максимовича
«Управление развитием экспортного потенциала лесопромышленного комплекса
(на примере Хабаровского края)», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы диссертационного исследования. На территории России сосредоточены большие запасы древесины с достаточно широким территориальным распространением. Наибольшую значимость лесопромышленный комплекс приобрел в Сибири и на Дальнем Востоке, что обусловлено близостью для экспорта Азиатского рынка, а также наличием значительной части спелых и перестойных лесов. Применительно к Хабаровскому краю отмечается значимый вклад лесопромышленного комплекса в формирование социально-экономического развития региона, обеспечение занятости населения, налоговым платежами, а также экспортной ориентации производимой лесопродукции в страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

Учитывая состояние развития национальной экономики в последние годы и продолжающиеся с 2014 годы санкции различных видов, особую важность приобретает совершенствование управления экспортным потенциалом территории, включая как практическую направленность мероприятий, так и развитие теоретического базиса исследования лесопромышленного комплекса, методического инструментария оценки его экспортного потенциала.

Таким образом острота обозначенной проблематики и ее высокая практическая значимость подтверждают актуальность темы диссертационного исследования Шума Н.М.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Характеризуя

обоснованность и достоверность полученных автором научных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, отметим следующее:

Во-первых, использован широкий спектр исследуемых трудов ученых, данных статистического характера и иная информация с официальных сайтов организаций лесопромышленного комплекса, материалов информационно-аналитических агентств, результатов опросов.

Во-вторых, наблюдается глубокая проработанность поставленной цели и задач диссертационного исследования путем применения общенаучных подходов (системный, ресурсный и институциональный), а также общих методов научного познания (абстракция, индукция, дедукция, сравнение, анализ и синтез, историческая и логическая оценка экономических явлений, взаимосвязи эмпирических и теоретических аспектов исследования).

В-третьих, представлена широкая апробация результатов исследования: в расчете экспортного потенциала лесопромышленного комплекса Хабаровского края, подготовке 14 работ, 8 из которых были опубликованы в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, представление результатов диссертационного исследования на различных международных конференциях.

В-четвертых, диссертационное исследование обладает практической значимостью, заключающейся в разработке дорожной карты развития экспортного потенциала лесопромышленного комплекса в региональном аспекте; оценке эффективности экспортного потенциала лесопромышленного комплекса для более точной оценки уровня развития экспортного потенциала с учетом внешних и внутренних факторов.

К достоинствам диссертационного исследования необходимо отнести логическую обоснованность последовательности решения задач исследования, наличие научных результатов в виде научных положений, выводов и рекомендаций, обладающих внутренним единством и отличающихся аргументированностью, высокой степенью детализации и визуализации излагаемого материала.

Научная новизна положений, выдвигаемых автором, представлена в

диссертационном исследовании и последовательно раскрывается в работе.

Наиболее важными результатами диссертационного исследования Шума Н.М., которые содержат элементы научной новизны являются следующие:

1. Обоснован оригинальный подход к развитию экспортного потенциала предприятий лесопромышленного комплекса, в основе которого всесторонний учет изменений внутренней и внешней среды. Практическая значимость данного подхода заключается в систематическом анализе трех основных компонентов, а именно потенциала как характеристики системы; потенциал предприятия как совокупность доступных ресурсов и средств управления; экспортный потенциал как совокупность ресурсов.. Автором предложена классификация экспортного потенциала по таким критериям как уровень, отрасль и виды ресурсов.

2. На основе усовершенствования методик факторного анализа Ч. Спирмена и корреляционно-регрессионного анализа Б. Тейлора была создана модель, предназначенная для оценки эффективности экспортного потенциала лесопромышленного комплекса как на уровне региона, так и на корпоративном уровне.

3. Разработана концепция совершенствования и развития экспортного потенциала Хабаровского края, основанная на результатах проведенной оценки экспортного потенциала исследуемой территории.

Дискуссионные вопросы и замечания. Отмечая достаточно высокий уровень подготовки диссертационного исследования все же существует ряд вопросов и дискуссионных моментов:

1. Автор предлагает модель оценки эффективности экспортного потенциала лесопромышленного комплекса на региональном и корпоративном уровнях, но требует дополнительной аргументации целесообразность использования производных седьмого и восьмого порядков.

2. Автором предложена дорожная карта развития лесопромышленного комплекса Хабаровского края, чем отличаются ее мероприятия от существующих стратегических региональных документов развития, в чем их эффективность.

Обозначенные дискуссионные вопросы не снижают общего положительного

впечатления от представленного диссертационного исследования и скорее отмечают перспективы дальнейшего научного поиска применительно к экспортному потенциалу лесопромышленного комплекса.

Заключение. Диссертация Шума Никиты Максимовича «Управление развитием экспортного потенциала лесопромышленного комплекса (на примере Хабаровского края)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Шум Никита Максимович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

Официальный оппонент,
доцент кафедры экономики
промышленности федерального
государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего
образования «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»,
доктор экономических наук, доцент

28.03.25

Сушко
Ольга Петровна

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»
115054, Москва, Стремянный переулок, д.36
тел. +7 (969)0221922.
e-mail: Sushko.OP@rea.ru

